



□ 本报实习记者 贾洵文

如今,失眠问题已经成为二三线城市年轻人生活中的最大困扰。《2018中国睡眠指数》称,全国1.74亿90后中,至少有6成存在睡眠问题。20至29岁之间的90后,已经成为了失眠的主要群体。面对失眠,一方面年轻消费者开始积极“自救”,各类助眠产品应运而生,

催生出了千亿级的“睡眠市场”;另一方面,让人“苦不堪言”的失眠,无形中加速了“夜经济”的繁荣。“特困人口”俨然成为了“睡眠经济”发展多元化的强劲助推。

“我的睡眠去哪儿了?”

“我的睡眠去哪儿了?”刚刚参加工

作不到半年的应届生小蕊不禁感叹,自从大四准备考研开始,她的睡眠质量就逐渐下滑,参加工作以后,经常是凌晨两三点,还在床上翻来覆去睡不着。“这种感觉真的太难受了,明明都已经很困了,可就是睡不着,正在昏昏入睡的时候,脑子里突然冒出一个奇怪的想法,然后就又清醒了。”

办公室白领小许对记者说:“白天无精打采,可是晚上到了家,就像‘打了鸡血’一样,怎么都睡不着,然后第二天依旧没精神,日复一日的简直就是一个‘死循环’。”

“想睡”真的“很贵”

《2018—2023年中国睡眠医疗市场分析与投资前景研究报告》中指出,2017年我国改善睡眠产业市场规模约2797亿元,其中,睡眠器械用品以2500

亿元居于榜首;其次睡眠药物134亿元;睡眠保健品128亿元。

吃保健品、枕乳胶枕、戴助眠仪,熏助眠精油……如今,越来越多的消费者,愿意为自己的睡眠投资。

记者在购物网站输入“助眠”关键词发现,助眠类的产品五花八门,涵盖了保健品、寝具、香薰、按摩仪、监测手环等产品。销售褪黑素的商家向记者介绍,褪黑素是最好的助眠产品,睡前半小时吃一粒,能够带来婴儿级的睡眠。但是记者在买家评论区发现,有1305位消费者表示有效果,而有1657位消费者表示服用后睡眠质量没有明显改善。

记者发现,市场上各类助眠神器热销的同时,也伴随着很多“反面”的声音,不少的助眠类保健品,被指对人体有副作用。这不禁让消费者产生疑问,这类产品究竟是拯救睡眠的“神器”,

还是商家挖的“智商陷阱”。

对此,中国中医科学院的王芳表示,市面上的保健药物绝大多数都缺乏相关行业的标准规范,商家玩概念,消费者买安慰。

“困境”催生“夜经济”

“与其在床上‘挣扎’,不如起来干点啥。”成为了不少“失眠人”的新选择。做手工、看直播、打游戏、吃宵夜、看电影……反正也睡不着,不如把握住这难得的“自由时间”。

失眠现象的普遍,间接的促进了夜间活动的丰富。在尝试了众多“助眠”产品,收效甚微的情况下,不少年轻人干脆让“长夜漫漫”,变得更加多样化。据统计,在北上广深等一线城市,夜间消费的比重早已占到了全天消费的50%以上,而且这个数字还在不断上升。

从事直播珠宝代购的张涛在接受记者采访时表示,每天晚上10点是全天直播用户最活跃的时候,冲动性消费特征十分明显,基本上1—3分钟就会有一单代购成交。现在,我们会让优质的珠宝厂商集中在晚上9点—11点上线,把最具有性价比的产品安排在这个“黄金时段”。

在凌晨两点的北京丰台区定安路,记者看到多家餐厅都在营业中,餐厅内也是人来人往,喧哗热闹。一位外卖小哥对记者说:“现在晚上的订单量很大,我都是白天睡觉,晚上接单。主要是因为晚上路况好,送餐路程顺。而且,夜间的外送费更高,平均都在10元以上,我最高接过一个30元的跑腿订单,比白天赚得多呢!”据某外卖平台的数据显示,上海、杭州和深圳,每天超过十分之一的外卖订单是在晚间产生的。

2017年国内改善睡眠产业市场规模约2797亿元

失眠催生出令人侧目的“睡眠经济”

不少助眠类保健品缺乏标准规范

保暖内衣存在的猫腻多 自发热内衣或是夸大其词?

发热纤维至今没有统一标准

气温的下降,御寒衣物成为消费热点。不少号称“自发热”的保暖服装近来走俏。

多数保暖内衣附带特殊功效

记者在各大商场看到,商家已经把各种款式的保暖内衣、羽绒服等冬季御寒用品摆上货架,价格从几十元、数百元到千元不等,前来选购商品的顾客络绎不绝。“这款保暖内衣是今年的新款,不仅保暖性强,而且还有塑形的功效。”某商场内衣专柜的工作人员告诉记者,最近几日,来店内咨询、购买御寒服饰的顾客逐渐增多,销售也日渐紧俏,最新款的保暖内衣已经断码了。自发热、独特的宇航材质温度调节纤维……记者看到,市面上各种材质的保暖内衣让人眼花缭乱,多数保暖内衣还附带特殊功效。据商场的一位售货员介绍,这种宇航材质的保暖内衣采用非常独特的温度调节纤维,穿戴中可以达到吸收调节皮肤温

度的效果,其卖点也是面料柔软性好、绒感强、弹性大、吸湿透气。业内人士告诉记者,保暖内衣的基本功能是保暖舒适,消费者购买保暖内衣要理性选择,不要以为越贵越好。

自发热依据是什么?

记者调查发现,除保暖内衣外,部分护膝、护肩、鞋垫等产品都在产品宣传上打出自发热这一新概念,吸引消费者购买。

自发热服装的原料是什么?发热原理又是什么?

服装材料专家龚岩表示,尽管他从事服装材料开发和服装材料标准鉴定工作,但是到目前为止,在商家已经宣传非常广泛的情况下,相关标准中他没有看到“自发热”这样一个学术的词语。

另外,记者发现,一些企业在宣传自己的保暖内衣时不仅号称“自发热”,而且宣传词还很“全面”,甚至把

中医的理论也加进来,认为产品有这个功效,这样的做法合法合规吗?对此,律师吴佳表示,首先,自发热的原料在目前的学术上以及企业的正常生产中,如果没有进行过相应的专业技术注册,企业宣传中医疗效就可能涉及虚假宣传,或者是夸大其词。

那么,现在在的服装行业中,对于发热纤维有没有统一的行业标准?

龚岩介绍,目前来说,对于发热纤维实际上是没有统一标准的,但是对于这种有保温性的纤维,有一些国家的相应行业指导规范。“比如说像近几年一直在修订的新型纤维特种纤维,这些是有的。还包括有一定的吸收远红外的这种功能材料,但这些材料都有一个前提条件,就是要从物理、化学结构中去证明有科学数据依据,才能够去做相应的标准。”龚岩表示,他看到的商家都是在宣传一些概念,并没有提供任何权威检测部门或者是研究院的数据、检测报告,所以在这一点上需要提醒消费者,应该看到数

据才进行购买。

能发热主要靠发热纤维

在西安工程大学,陕西省功能性服装面料重点实验室,曾经做过一个实验。结果显示,含有发热纤维的内衣可以自发热,但其能提高的温度也只是2到4摄氏度之间。为了对比传统保暖内衣的保暖效果,实验人员用同样的方法又测量加了棉绒的保暖内衣,从温度计的度数上看到,经过约十五分钟的等待,温度计的度数只升高了大约1度。

据介绍,现在市面上打着发热内衣的比较多,有好多并没有用发热纤维等发热材料,而且基本上不具有发热功能。实验人员表示,“大家要选择大品牌,有检测报告的,这样的话才能有效,买到真实的发热产品。但是保暖内衣本身不具有发热功能,它主要是阻止人体温度以及热量的散失,主要靠厚度提高保暖性。”

领略地方风土人情 了解优秀文化和优良传统

“2019中国文化行——‘一带一路’完美广东冬令营”拉开序幕



入精神层面的丰富内涵。

完美公司董事长古润金介绍道,中华文化博大精深,是海内外中华儿女共同的精神家园,也是维系海外侨胞和祖国感情的桥梁。“我们有6000多万海外侨胞,中华文化值得每一位华人去传承和发扬,中国故事也值得每一位华人去讲述分享。25年来,作为侨资企业,完美公司一直致力于发展华文教育事业,支持海外华文教育力量的培养,邀请海外青少年来中国参加夏令营、冬令营,促进多元文化的交流与融合。我们希望通过这些活动,为大家打开一扇了解中华文化的窗口,好好品味中华文化,讲好中国故事。”

“这次参加‘中国文化行’的学员是马来西亚优秀华裔学生代表,也是华人新世代的中坚力量,希望同学们珍惜这次难得的学习机会,不断积累人生经验和社会知识。也相信你们一定能够很好地传承中华文化的友好交流,无论是在马来西亚,还是在祖籍国,都能展示出中华儿女的良好形象。”古润金说。

事实上,近年来,完美公司在自身企业蓬勃发展的同时,不断将目光聚焦在文化、艺术、教育等领域,如赞助大型交响合唱剧《咸水歌》,赞助东盟留学生运动会,赞助“知行中国”项目,

赞助马来西亚青少年冬奥会志愿者培训项目等,完美公司旨在为弘扬中国文化,助推教育事业发展方面贡献力量。

在现场,冬令营领队和营员代表在感言中表达了对主办方、承办方,以及完美公司的感谢。他们认为,这次冬令营活动为他们提供了了解中国、感受这片神奇的沃土的机会,让他们在第一次身处寒冷冬天的同时,更加感受到阵阵温暖。

活动最后,中国华文教育基金会秘书长于晓,完美公司董事长古润金及其他嘉宾为领队、营员代表授旗,表达对营员的支持和鼓励,希望他们能在活动中有所收获,有所提升。

据悉,此次冬令营活动内容丰富多彩、生动有趣。在接下来的两周内,营员将有机会参观孙中山故居、百年名校暨南大学、广东省华侨华人博物馆、完美公司工厂、广东海上丝绸之路博物馆;游船参观港珠澳大桥;游览广东名山——鼎湖山,观看南凤古灶、祖庙、黄飞鸿狮艺武术表演;前往深圳锦绣中华民俗村,观看东方霓裳、龙凤舞中华等精品艺术表演。

此外,营员还可以深入华美英语实验学校,并与该校师生交流;并在移动课堂中体验中国造纸或茶文化艺术等,感受中华文化的深厚底蕴和独特魅力。

电热毯也有「服役期」年限为六年

随着冷空气到来,不少市民高呼——让人“冻手冻脚”的时候来了。为了御寒,不少市民在家中使用电热毯、暖水袋和暖手宝等作为取暖工具。然而,其中隐藏的安全隐患易引发意外。那么,购买和使用取暖用品应注意些什么呢?

市场:气温骤降电热毯热销

气温下降,市民早已换上厚厚的御寒衣物,市内的取暖用品销售开始火爆。记者在市区走访发现,不少商场和超市都专门为电热毯、暖水袋等开辟了销售专柜,方便市民选购。

“这两天买电热毯的人挺多的,虽然一年用不到多长时间,但一条电热毯可以用很多年。”销售人员表示。“这几天冷空气频繁,打算购置一床电热毯,晚上睡觉可以暖和点。”

而在各大网购网站,电热毯、电暖水袋等取暖用品也受到了消费者的青睐,销售数量非常庞大,一家网店在过去30天内甚至已销售出过万床电热毯。据记者观察,目前在市场上销售的电热毯类型可谓应有尽有,除了按尺寸划分的传统式电热毯,还有不少打着数字化调控温度、双人温度调控、液晶面板控制等新型电热毯供销售。

记者随机采访了20名准备选购电热毯的消费者,过半数市民表示只对价格、产品功能、开关如何调控等因素比较敏感,而对于生产厂家、生产许可证号等标志均不太留意。

“在大超市这种正规渠道购买,应该不用怎么留意生产厂家吧,只要价格合适就行,现在电热毯的价格也不算贵,一百多元就能买到挺不错的了。”市民张先生说。

调查:大多数人不知电热毯有使用年限

多少人知道取暖用品也有使用年限?记者随机采访了20名市民,20名受访者均表示不清楚。

“真不知道国家对于电热毯的使用年限还有规定,家里那床电热毯都使用7年多将近8年了,除了开关有点不灵敏,其他功能还是好用得很,所以用了这么久,也没想去换一床新的。”市民张女士说。叶先生也说:“原来电热毯也像食物一样有保质期?之前真不知情。”

某超市的电热毯专柜,记者向导购员彭小姐了解相关情况,对方表示对电热毯的使用年限规定不太清楚,她说:“很多市民觉得价钱合适就买了,因为电热毯也不算家电类产品,人们购买的时候往往不会过多地比较和了解。”

记者仔细观察了两个厂家所生产的电热毯外包装,均无标示使用年限,只在产品说明书上,才看到一行小字标注“使用年限6年”的字眼,若不细心留意,实在很难发现。

而在某用品店,记者看到不少标价不超过50元的电热毯,其包装非常简陋,甚至有个别品牌的电热毯,开关连接位置都能看到外露的电线。

“这样的电热毯安全吗?”记者问道。

“如果要质量好一点,可以买贵一点的,做工当然会好一些。如果有质量问题,我们也可以给你换,这个你放心。”店老板回应。“这些中低价格的电热毯很受青睐的,昨天我就卖了8床,都是一些老年人和外来工来买。”店老板李先生告诉记者。

而据李先生透露,店内不仅电热毯热销,电暖水袋由于外形设计卡通化且使用方便,较受年轻人和学生的欢迎,销售情况也相当不错。

提醒:规范使用取暖用品以防意外

除了电热毯要注意安全外,电暖水袋也应如此。回忆起去年冬天使用电暖水袋发生的意外,大学生小陈依然心有余悸。

“当时天气很冷气温很低,我在超市花30元买了个电暖水袋,使用还没超过1个月,一次充电时电暖水袋就突然炸开,里面的热液洒了一地,幸好充电的时候我把它放在角落,否则后果真不堪设想。”小陈说。

据悉,每年冬季,由于使用取暖用品不当而导致意外的事件屡见不鲜,如何正确挑选和使用冬季取暖用品呢?

“市民在选购电热毯的时候,一定要仔细留意产品外包装上是否按规定标明了生产许可证编号,这是电热毯身份‘合法’的证明,表示该产品通过了相关质检部门的检验合格标准,才能保证消费者使用过程中的安全。”某品牌电热毯生产厂家质检部主任杜先生介绍,“市民可根据自己家中床的大小尺寸选择不同类型的电热毯,在使用前先进行通电检查,步骤如下:将电热毯的档位调至高温档,过5分钟用手去感应电热毯的温度,应可以感受明显升温。除了调试档位外,市民在选购时必须对电热毯的外观、电源线连接完好且不外露,使用须知,开关绝缘性等多加留意,不要贪图价格便宜而选购一些劣质电热毯,以免因小失大。”

(李旭君)